



# КАМЕННАЯ ЛЕТОПИСЬ КРАСНОЯРСКОЙ МЕДИЦИНЫ

Сегодня система здравоохранения – одна из важных составляющих социального обслуживания граждан. Современные налогоплательщики считают нормой вещей, что строятся медицинские учреждения главным образом за бюджетный счет. В XIX веке, в период становления системы «в глубинке», здоровью граждан государство уделяло меньше внимания, соответственно, меньше казенных средств выделяло на строительство больниц. Но, как и сейчас, лечебные учреждения в нашем городе возводились капитальные, с большим запасом прочности, чтобы послужить не одному поколению красноярцев. Каменные здания сохранились до сих пор, и некоторые по-прежнему служат медицинским целям, несмотря на свою вековую историю.

Первые больницы в Красноярске появлялись во многом благодаря помощи общественных организаций (купеческое общество, мещанская управа) и частных лиц – меценатов. Персонал этих учреждений существовал на весьма скучную зарплату, а немногочисленные врачи обеспечивали себе доход в основном за счет частной практики.

С тех пор, как в 1822 году была образована Енисейская губерния, здравоохранением и социальным обеспечением ее жителей стал заниматься специальный орган – приказ общественного призрения. Открылась губернская врачебная управа, появились положенные по губернскому штату врачи, стали устраиваться по городам больницы приказа общественного призрения, лазареты военного ведомства и лазареты при тюрьмах. К 1891 году в губернии уже действовал комитет общественного здравия, появилась и первая городская больница. Правда, ее первый корпус не строили специально, а приспособили под больничные нужды жилой особняк.

## ПЕРВЫЙ ОПЫТ

В 1864 году приказ общественного призыва приобрел здание бывшего жилого дома, где разместилась городская больница. Роскошный двухэтажный каменный дом построил себе купец и золотопромышленник Н.Ф. Мясников приблизительно в 1845 году. Его усадьба на Воскресенской улице в стиле классицизма с выразительными фасадами и окнами второго этажа в форме арок с развитым декором оконных наличников выделялась своим внутренним убранством: паркетом, дверями и мебелью красного дерева, мраморной отделкой и огромными зеркалами во всю высоту стен. После смерти владельца усадьба несколько раз переходила из рук в руки, пока здание по нынешнему адресу: пр. Мира, 61, не досталось приказу общественного призыва. Когда жилые помещения переделали в больничные палаты, оказалось, что прежняя планировка мало подходит для медицинского учреждения широкой специализации.



■ Угловой административный корпус городской больницы выстроили по проекту губернского архитектора А. А. Фольбаума в 1900 году. слева.

Николаевская больничная церковь между старым и новым корпусами строилась с 1902 по 1907 год также по проекту А. А. Фольбаума. справа



■ Старейший корпус городской клинической больницы № 1 в начале своей истории был жилым домом купца-золотопромышленника Н. Ф. Мясникова.

«Окончательно отделан дом, принадлежащий городской больнице, – в 1900 году засвидетельствовала газета «Сибирский листок». – Туда переведены некоторые отделы больницы и устроено помещение для администрации. Но все распределено очень неудобно. Так, родильный покой размещается на 2-м этаже, куда беременной женщине забираться очень трудно. Но это еще полгоря. Роженицы должны проходить через этаж, где помещаются сумасшедшие-хроники, по лестнице, на которую выходят стеклянные двери психиатрического отделения. При виде женщины за стеклом сумасшедшие начинают бесноваться, выть, кричать, чем, конечно, пугают рожениц».

В дальнейшем больничный комплекс разрастался: по проекту губернского архитектора А.А. Фольбаума в 1900 году на территории городской больницы был возведен угловой административный корпус. В отдельный дом наконец-то отселили душевнобольных, также отдельно стоящими выстроили хозяйственный флигель и три деревянных барака для заразных больных – прообраз нынешнего инфекционного отделения.

По старой традиции на территории больницы появился и свой храм. 26 мая 1902 года было заложено здание Николаевской больничной церкви по проекту енисейского губернского архитектора А.А. Фольбаума, в 1907 году строительство было завершено.

После революции здание бывшего призыва общественного призыва вместе со всеми корпусами от улицы Советской (пр. Мира) до ул. К. Маркса передали Губздраву. И по сей день в нем находится старейшая в Красноярске городская больница № 1.

## МЕДИЦИНА ДЛЯ МАЛОИМУЩИХ

До 1883 года почти все дело врачебной помощи велось частным образом. Больные могли получить бесплатный совет, но часто не имели возможности им воспользоваться, так как в приложение к совету врач выписывал рецепт. Аптечные мази и пилюли были не по карману простым красноярцам, и лечение по-прежнему доверяли знахарам и народным целителям.

30 октября 1883 года врач Красноярской городской больницы и известный общественный деятель В.М. Крутовский поставил городскую санитарную комиссию перед необходимостью открыть в городе для бедных больных амбулаторию с бесплатной раздачей лекарств. Сна-

чала эта затея показалась утопичной, излишней, а некоторым даже вредной. Обсуждение длилось несколько месяцев. Наконец городская дума, заслушав доклад санитарной комиссии 18 января 1884 года, постановила открыть лечебницу для приходящих бедных больных. Кстати говоря, на это благое дело были потрачены средства городского капитала для погорельцев 1881 года, оставшиеся без употребления – или неосвоенные, как сейчас принято выражаться.

2 июня 1885 года в тесном временном помещении красноярская лечебница начала свою работу. Но уже осенью 1888 года открылась новая городская лечебница в Театральном переулке (на нынешней улице Кирова, 26), где шесть врачей города вели бесплатный амбулаторный прием приходящих больных. Средства на постройку здания оставил по духовному завещанию Л.П. Кузнецова, и на выделенные купцом 10 тысяч рублей городская управа возвела кирпичное одноэтажное здание по проекту врача П.Н. Коновалова. Строительных норм и правил для специализированных зданий в то время не было, а кто, как не врач, мог рационально спланировать больницу для удобства медиков и их пациентов?

При скромных размерах здание больницы для бедных сыграло большую роль в развитии городской архитектуры, поскольку ознаменовало собой эпоху расцвета кирпичного зодчества в Красноярске. На его западный лицевой фасад выходят два симметрично расположенных входа под навесами. Небольшой карниз поддерживает широкая лента своеобразной ступенчатой выкладки из фасонного кирпича. Выступающую центральную часть фасада завершает парапет на крыше. И сегодня, глядя на это прекрасно сохранившееся здание, мы склонны верить, что возводилось оно не только как сугубо утилитарное строение, предназначенное удовлетворить самые насущные нужды малоимущих больных, но и как достойный образец сложившейся в Красноярске архитектурной традиции.

На карте Красноярска 1906 года бесплатная амбулатория так и подписана – «Больница для бедных». Учреждение это было совершенно нетипичным для того времени и уровня развития соцобслуживания, поскольку в конце XIX-начале XX века гонорары врача от частной практики по-прежнему оставались для него основным источником дохода. Посещали больницу в основном крестьяне и мещане, хотя иногда среди пациентов встречались даже дворяне. По роду занятий большинство пациентов были



■ О необходимости создать в губернском центре амбулаторию для бедных больных известный красноярский врач В. М. Крутовский заявил в 1883 году, и спустя пять лет больница для бедных начала прием пациентов в собственном здании по нынешнему адресу: ул. Кирова, 26.



■ Фото из архива Красноярской железной дороги.

К 1913 году, когда истек срок аренды здания хирургического барака, оно обветшало настолько, что уже не удовлетворяло никаким требованиям, поэтому врачи предпочли аренду не продлевать, а построить новое здание. И в 1912 году Общество врачей приступило к строительству нового барака на 24 койки во дворе здания фельдшерской школы.

Архитектором нового хирургического отделения считают В.А. Соколовского — в списке работ архитектора значится «2-этажный кирпичный хирургический корпус на 20 кроватей, 1913 г.». Здание получилось красивое, двухэтажное, кирпичное, на ленточном бутовом фундаменте, сложное в плане. Стену портала архитектор продолжил вверх так, чтобы она возвышалась над кровлей в виде стилизованного упрощенного ризалита, и декорировал ее по бокам лепными лавровыми венками.

С ходом времени здание по нынешнему адресу: ул. К. Маркса, 45/1, подверглось изменениям, не лишившим его, впрочем, архитектурного своеобразия. В 30-е годы XX века дверь портала была заложена кирпичом, в 60-х годах в здании провели капитальный ремонт, перекрыли железную кровлю. С 20-х годов хирургическое отделение в нем сменилось родильным, а позже — медучилищем.

### МЕДИЦИНА НА ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГЕ

Есть в Красноярске и такое лечебное учреждение, к появлению которого приказ общественного признания и Общество врачей отношения не имели. Вслед за строительством железной дороги в Красноярске назрела необходимость создания пункта медицинской помощи людям, строящим и обслуживающим железную дорогу. Временем открытия больницы считается август 1896 года, и в архивных документах остался ряд упоминаний о ее работе.

В деле «О постройке больниц на Средне-Сибирской железной дороге за 1899–1909 гг.» сообщается, что на станции Красноярск Сибирской железной дороги есть железнодорожная больница, а расположена она в частном доме мещанина Романова и купца Семенова, арендованном по договору с 23 января 1902 года.

Отмечалось, что больничные помещения указанной лечебницы находились в «антисанитарных и негигиенических условиях». Так дальше продолжаться не могло, и Управление Сибирской железной дороги решило строить новую дорожную больницу.

Заготовку материалов для работ по устройству больницы на станции Красноярск начали еще в 1903 году, а к самим работам приступили с весны следующего, 1904 года. В 1905-м здание больницы было достроено, но для эксплуатации требовалось «устроить еще внутренний водопровод в клозеты». Канализационную сеть заменили более дешевой системой поглощающих колодцев, а вместо центрального отопления построили 63 печи. Такая система существовала в больнице до 1927 года.

В 1927 году во время капитального ремонта в железнодорожной больнице наконец установили центральное отопление. Был перестроен цокольный этаж, во дворе появилась прозекторская. Дополнительное крыло к зданию пристроили в 1959 году. В 2004 году была проведена реконструкция здания, а спустя два года площадь лечебного учреждения увеличилась за счет нового лечебно-диагностического корпуса.

В прошлом Красноярск имел славу самого «нездорового города» в губернии. Журнал «Сибирские вопросы» писал в 1910 году, что Красноярск «представлял из себя небольшой захолустный городок, полусонный, полумертвый. Вся общественная жизнь заключалась в интересах канцелярий, службы, собственной мошны, картах, выпивке и сплетнях. Городское общественное управление... не проявляло никакой инициативы ни в деле благоустройства города, ни в деле народного образования, ни в деле организации медицинской помощи населению». Основной движущей силой здравоохранения на рубеже XIX–XX веков оставались неравнодушные горожане — купцы и врачи, которые бескорыстно посвящали свои силы, знания и капиталы здоровью жителей Красноярска.

Сегодня тоже есть неравнодушные люди и среди врачей, и в рядах состоятельных людей, но главная роль в вопросах здравоохранения остается все же за государством.

Марина ТЕРЕШКОВА